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A nemzetiségi sajtóból.
(—) Érdekes megfigyelni, nemzetisé­

geink minő kritikával kisérik a, napok­
ban lefolyt magas színvonalú közokta­
tásügyi vitát. Erdély összes német és 
román nyelvű lapjai foglalkoztak e kér­
déssel és különösen W lassies közok­
tatásügyi miniszter beszédeit mérlegelik 
különböző felfogással. Megemlékezik erről 
balázsfalvi laptársunk — az Unireá — 
is, és tekintve, hogy ez áll hozzánk leg­
közelebb és az aisófehérvármegyei ro­
mánok nézetét tolmácsolja. lássuk, mi­
kép vélekedik ez Wlassicsnak a kulimra 
érdekében tett nyilatkozatairól.

Természetesen a kultuszminiszternek 
a papképzés reformálásáról elmondott 
nézetei azok. melyeket, első sorban is 
beható bírálat tárgyává tesz. Ezt meg­
előzőleg azonban szükségesnek tartja ki­
jelenteni, miszerint ezer szerencse, hogy 
a hazát boldogítani óhajtó népképvise­
lőknek és minisztereiknek nincsen ele­
gendő pénzük ahhoz, hogy a képviselő- 
házban hangoztatott kulturális eszméikor, 
meg is valósítsák, mert ha, ezt tehetnék 
és elegendő pénz állana rendelkezésükre, 
megindulna minden oldalon a hajsza, 
ezen poliglot államot tűzzel-vassal ma-

Enyed múzsája.
Irta és a, nagyenyedi daloskor 1897. márczius 13-iki 

hangversenyén felolvasta Fogarasl Albert.

(I.) Könnyen megeshetik, hogy felolvasá­
som czimével egynémely szomszéd város 
féltékenységének újabb tápot, nyújtok. Hi­
szen, mondhatják, múzsát vagy múzsákat 
minden emberi társaság ápol kebelében ; a 
szép, nemes és fenséges komiddal és egy 
vagy más alakban minden müveit, körben 
megnyilatkozik. Mit jelent hát az a hang­
zatos „Enyed múzsája“ czim? Mintha Enyed- 
nek más vagy éppen különb múzsái volná­
nak, mint más becsületes kis városoknak ! 
Látnivaló, hogy az egész nem lehel egyéb, 
mint jó adag önzés, no meg egv kis „helyi 
hazafiság.“

És éli még is ragaszkodom az „enyediz- 
mus“ hagyományos szelleméhez és némi 
szerény önzéssel mcgkoczkáztatom azt az 
állítást, hogy Enyeden a múzsák mindig 
édes otthonra találtak, hogy itt Apollo és 
Minerva égi serege számára a szellem, a 
nemes eszmék vendégszerelő asztala mindig 
terítve állott és áll még ma is.

Aztán, akik a kérdéssel behatóbban fog­

gyarositani. de .szerencsére nincsen pénz 
és a magyarok erőszakos magyarosítá­
sukban ezáltal gátolva,k ; sorra veszi 
ezután Wlassies egyes nézeteit, birál- 
gatja azokat, és ahol csak lehet, a mi­
niszter intenczióit magyarosító célzat­
tal czifrázza fel.

A papképzés kérdésénél eleve is ki­
jelenti, hogy Wlassics ezen eszméit soha 
keresztülvinni nem fogja, mert sokkal 
nagyobb ember, mintő — Bismarck 
— próbálkozott már meg ezzel és eredmé­
nye a németországi „K ultu r k a m p I“. 
majd Canossa lett. Ha pedig nálunk ki­
sértenék meg. ez az egyházpolitikai 
harczoknál sokkal veszedelmesebb álla­
potokat idézne .elő és következményei 
Indát hatatlanok volnának. E kérdés fel­
vetése tehát, előre is kizártnak tekint­
hető. de ha már ezt a szakminiszter 
felemlítette, nyilvánvaló a szándék annak 
keresztülvitelét meg is próbálni, de 
ekkor hazudott Bán ff v (ipsissiina verba), 
mert ő jelentette ki. hogy tartózkodni 
fog az egyházpolitikai kérdésekhez ha­
sonló kérdések felvetésétől.

Ezen erős kijelentéssel végződik a 
ezikk. Laptársunk — sajnos — mindig 
azon hibában leledzik, hogy kormányunk 
egyes ténykedését, kijelentését elfogul­

tan birálgatjn, mérlegeli. Mindig és min­
denütt csak az „erőszakos, magya­
rosi tó“ kormányt látja, még akkor is, 
midőn ez pusztán jóakaratból és a nép 
valódi boldogulásának ózdijából intézi te­
vékenységét.

A papképzésről kifejtett, miniszteri né­
zetet is ilyen szempontból tekinti, és nem 
látja at, hogy a miniszter, ha már ez 
eszmét megpendítette és kivihetőnek ta­
lálja, ezt azon óhajjal telte, hogy kellő 
anyagi istápolás mellett, kellő tanerők 
vezetése mellett, minden egyes feleke­
zet, minden nemzetiség egy valóban 
képzett, küldetését felfogni tudó papi 
karral bírjon, mely magasztos hivatását 
teljesen átérezve, a reá bízott népnek 
valódi pásztora is legyen. Mert a mi­
niszter bizonyára nagyon jól tudja azt, 
hogy még ma is — a 19-ik század vé­
gén — vannak papok es különösen a 
román nép között, akik elméleti kép­
zeli ség hiányában a, reá bízott népnek 
nem pásztorai, sőt inkább a nép kul­
turális fejlődésének akadályozói. Azt 
akarja a miniszter tervével elérni, hogy 
a — hál’ Istennek, most sporadikusan 
előforduló, de még mindig található — 
papok. kik hivatásuk helyett kuruzs- 
Iássál, jövendőmondással, ördögűzéssel

lalkozna.k, akik a múzsák természetrajzát 
jobban ismerik: jól tudhatják, hogy azok 
sem mindenütt, érzik jól magukat, hogy van­
nak kiválasztott, kedvelt helyeik, ahol ál­
landó lakást vesznek. Tanúm erre a kiasz- 
sikus hajdúnkul1 s különösen a dicső Hellas, 
az a régi, nem a mostani; tanúim a Helikon, 
Parnassus s a legrégibb időkből az Olympus, 
ahol az istenek és emberek királyát, am­
brózia és nektár mellett lakomázó isteni 
vendégseregét bűbájos zengésű, ölök szép­
ségű dalaikkal mulattatták napkeltétől nap­
nyugtáig. Aztán ellátogattak más helyekre 
is; különösen Athénében találták jól mago­
kat. Soha és sehol annyi nemes, annyi dicsó 
homlokot nem övezett a szellem glóriája, 
nem ihletett a múzsák csókja, mint itt, No 
de akkor még nem bántak a nagyhatalmas­
ságok oly mostohán az isieni Periklész vá­
rosával, mint most; a Krétába rándulö mú­
zsákra sem röpítettek Melinit-liombákat. 
Bezzeg a szegény Alidéra szivét, lelkét, 
minden vagyonát oda áldozta, hogy falai közé 
édesgesse Zeusz lányait, de bizony csak a 
békákkal maradt és enyészett el.

Álljon hát a féltékenyek előtt Abdera el­
rettentő sorsa s ne vegyék rossz neveit, ha 
„Erdély Athénéje“ közelmúltjáról föllebben- 
tem a fátyolt, ha Enyed egy pár kedves,

feledhetetlen alakját kiragadom a feledés 
homályából. Őket „Enyed múzsája“ csókolta 
homlokon, akit ti kellenek a maguk váro­
saiban Euterpe-nek vagy Polyhymnia-nak 
neveztek.

Ki ne hallotta volna közülünk azokat a 
bűbájos zengésű, szívhez szóló dalokat, me­
lyeket ők teremtettek ? Ki ne érdeklődnék 
azok iránt, akiknek leikéből ezek az igazi 
érzeiomgyöngyök kiváltak ?

Bedő bácsi, Mihályi Károly és Mester 
Károly dalainak és emlékezetének szentel­
jük ezt az estét, kedélyük hol borongó, hol 
napsugaras világa nyújtja ma azt a szellemi 
tápot, melylyel Enyed múzsáját vendégelni 
szoktuk.

Bedő József, az enyedi hagyomány „Bedő 
bácsi “-ja, a 25 —80-as évek táján már mint 
marosvásárhelyi kit. táblai kanczellista fel­
tűnt jeles hegedű-játékával és szép tenor­
hangjával ; az odavaló előkelő közönségnek 
hamar kedvencze lett.. Vérmérséklete és 
kedélye az olasz iskola, s főleg az akkor 
annyira kedvelt Rossini, dallamos zenéje 
felé vonzotta, de a Latiner- és Strauss-fóle 
lágy zenéjü darabokat is megszenvedte. 
Ezekre úgy a maga, mint a közönség gyö­
nyörködtetése czéljából a ezigány-zenekart 
is tanitgatta, csupa kedvtelésből, minden
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foglalkoznak, eltűnjenek és helyűket kép­
zelt, intelligens papok foglalják el.

Mi készségesen elismerjük, hogy az 
egyes felekezetek is minden lehetőt meg­
tesznek most már, hogy a papok kép­
zése a kor miveltségi állapotának meg­
feleljen, és mi tisztelettel met; haj Inuk az 
egyes felekezeti papikar műveltsége és 
társadalmi képzettsége előtt, de újólag 
is kiemeljük, hogy vannak még mindig 
egyes sporadikus esetek, melyekben az 
egyes pap. mint ilyen, nem válik hasz­
nára. a reá hízott népnek. így még a 
90-es évek közepén is fordult elő eset. 
hogy egy pap nehéz beteget ráolvasás­
sal gyógyított, a ráolvasásnak különböző 
fokozatai — taksai — szerint követel­
vén tiszteletdiját; egy másik meg kísér­
tet üzéséhez adott a hozzá forduló hí­
vének kellő utasításokat; és ez utóbbi 
— fiatal — az újabb generáczióhoz tar­
tozott. Egy német lap pedig csodálkozás­
sal említi fel. hogy talált egy havasi 
papot, aki analfabéta volt.

Ezek tények és igazolják, hogy ha a 
felekezetek megtesznek is minden le­
hetőt, hogy papjaik állásuknak megfelel­
jenek és a papikar nagyjában tényleg 
kifogástalan is, az egyes felekezetek 
anyagi ereje, szellemi tőkéje nem ele­
gendő arra, hogy az egész statust, a 
kor és kultúrának megfelelőig, refor­
málja. Ezen vél tehát segíthetni Wlas- 
sies, midőn jóakaratukig a nép jóvol­
tának érdekéből támogatásban részesí­
teni óhajtja az egyes felekezeteket és 
állami ellenőrzés mellett elérni a őzéit., 
hogy a nép minden egyes esetben jó- 
ravaló, hivatását teljesen átérző pap ál­
tal vezéreltessék. Intakt marad e mel­
lett minden egyházi dogma, minden

díj nélkül. Ez a gyakorlat az alapjuk ké­
sőbbi kedves lyrai szerzeményeinek, melye­
ket részint lapádi magányában, de nagyobb 
részben Enyeden alkotott.

Alkotásai nem követelik minden áron az 
eredetiséget; egyikben-másikbaii ifjúkori ze­
netanulmányainak egy-egy kedves reminisz- 
czencziája csendül meg, de mindig feloldva az 
ő egyéniségének olvasztó kemenezéjében, hogy 
onnan küzetlenül, szívhez szóló édes, vagy 
fájdalmas dallamokban áradjon ki s has­
son be a hallgatók leikébe, hogy andalító 
harmóniában olvadjon össze annak érzel­
meivel.

Sajátságos zseniálitásával nem fért össze 
a hosszú, kitartó foglalkozás. írni nem sze­
retett. Minden alkotását a pillanat szülte 
hangulat sugalta. Legtöbbször felnyitott va­
lamely daloskönyvet, s ha abban kedélyé­
nek megfelelő költeményre akadt, arra gitár 
s egy-két pohár bor mellett, minden előta­
nulmány nélkül, dallamot rögtönzött s azt 
többé nem változtatta, el sem felejtette. Ha 
készen volt, alig várta az estét, hogy össze­
gyűjtse vagy felkeresse az ő szokott bizal­
mas körét magánháznál, de nem egyszer 
jó bort adó helyiségben. „No fiuk! mondá, 
amint belépett, csináltam egy uj éneket, 
hallgassátok meg!" Ezt aztán meglepő be­
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nemzetiségi jelleg, jog és nemzetiségi 
viszony. Az állam csak ellenőrizni akarja, 
hogy a pap minden egyes esetben tel­
jes minősítéssel bírjon, az egyes feleke­
zeteknél hiányzó anyngi és szellemi erőt 
pedig rendelkezésre bocsátani.

Nem erőszakos magyarositási szán­
dék vezérelte tehát kultuszminiszterün­
ket, midőn a képviselőházban ismert 
tervezeteit előadta, sót 'dlenkezőleg tisz­
tán jóakarat és e haza összes népeinek 
kulturális haladása.

Méltánytalanul illeti öt tehát, az Unirea 
erőszakossággal, Bánffyt. hazudozással, 
távol áll ez mindkettőtől, és az elfogulat­
lan utókor fogja majd elbírálni, minő 
igazságtalan kritikában részesült e két 
államférfin akkor, amidőn tisztán a nép 
érdekében kifejtett tevékenységükért oly 
rideg, elitélő kritikában részesültek.

Márczius 15.
Vármegyénk és Nagy-Enyed városa már­

czius 15-ét a szokott „ünnepélyes és hazafias 
módon ünnepelte meg. Fényes, és a nagy 
eszmékhez, méltó volt Nagy-Enyed városa 
polgárságának ünnepélye, párosulva nagy­
nevű fdtaiiodd.uk tanári karának és ifjúsá­
gának hazafias ünnepélyével. Az ünnepélyek 
sorozatát a Bethlen-főiskolával kapcsolatos 
tanítóképző intézet derék ifjúsága kezdte 
meg d, e. 9 órakor, egy ügyesen összeállí­
tott. műsorral áldozván a nagy nap emléké­
nek. A képezdei dalkar által elénekelt, him- 
nuszszal vette kezdetét ez ifjak ünnepélye, 
melyet Karácsony Ödön szavalata követett. 
A fiatal képezdész a nemzeti dalt szavalta, 
erővel, tele lelkesültséggel. Nagy Kálmán 
alkalmi beszédet olvasott fel ügyesen, majd 
Bodor Kálmán, Rápolti Ferencz, Rozsondai 
István zenéltek Gjőrfy Pál zongora-kísé­
rete mellett; ódát szavalt, szépen Farkas 
Lajos, Vocelka Székely nemzeti d a- 
Iával pedig, melyet a képezdei dalkar

vezetéssel, gitár mellett többször elénekelte, 
mig a többiek is megtanulták. De arra 
semmiféle unszolással nem volt rávehető, 
hogy le is Írja. Ez okozta sok szép dalának 
vesztét vagy sajnálatos eltorzítását.

Hogy mennyire nem volt a tervszerű és 
nagyszabású alkotások embere, annak jel­
lemzésére álljon itt, egy pár eset.

Rendkívül meghatotta Vörösmarty „Jár 
számkiüzötten az árva fin“ kezdetű költemé­
nye. Talán társai is biztatták, ő is nagy kedvet 
érzett dallamositására. Hozzá is fogott s 
elejétől végig dallamositotta az ő szokott 
rögtönző modorában. Társai hallottak egy 
csomó csodaszép, do laza összefüggésü dal­
lamtöredéket; azonban maga a költemény 
elveszett benne; hangulat és gondolatok se- 
hogysem akartak, összecsendülni. A Bedő 
bácsi kedélye itt is érvényesült: szét­
tépte a rárakott bilincseket s elemeire 
oszlott.

A kritika ezt. a müvet különböző garni­
túrákhoz tartozó, drága ékszerekkel zsúfolt 
zsákhoz hasonlította, mely hajótörés áldo­
zata lett.

Máskor arra kérték, hogy egy műkedvelői 
előadásra Írjon valamit. A Bedő bácsi nya­
kas múzsája ez ellen is tiltakozott. Halo­
gatta, halogatta egész az utolsó előtti na­

adutt szépen elő, ért véget a sikerült ün­
nepély.

Tíz órakor nyomban követte ezt magá­
nak a Bethlen-kollegium ifjúságának ünne­
pélye a főiskola dísztermében. A szép tágas 
termet teljesen betöltötte városunk intelli­
gens ünneplő közönsége, és midőn felhang­
zott a programm első számát képező „T e 
benned bíztunk“, a terem már teljeseit 
megtelt. Pásztohy Dénes főiskolai szenior 
imája nyitotta meg a tulajdonképi ünnepet, 
melyet az ifjúsági vegyes kar által pvecziz 
énekelt „Hymnus“ követett. Bodrogi Já­
nos tanár szólott az ifjúsághoz, egy minden 
tekintetben magas röptű, szép beszéddel 
emelvén az ünnepély díszét, fényét, A ké­
pezdei dalkar a „Székely harczi dalt“ 
adta elő; majd a kollégium növendékeinek 
magán-zenekara játszta el Flotow örökszóp- 
ségti nyitányát a „S t r a d e 11 a“-ból. Feltét­
len elismerés illeti a fiatal növendékeket 
gyönyörűen előadott számukéi t, precziz össz- 
játékukórt; őszintén gratulálunk hozzá és 
annál inkább kell ez ifjakat megdicsérnünk, 
mert, mint értesülünk, magán-szorgalom ut­
ján, egyik tanulótársuk vezetése mellett 
képezték ki magukat ennyire a zenében. 
Csak folytassák; liason-vállalkozásukat min­
dig a legnagyobb elismerés kiséremli. 
„Árpád siti álma“, Kovács Gyula szép 
költeménye, volt a műsor következő pontja, 
melyet Székely Miklós Vili. o. tanuló sza­
valt el nagyon szépen, sok érzéssel. Az if­
júsági zenekar által eljátszott „Induló“- 
val érte végét e szép ifjúsági ünnepély, 
melynek méltó követője volt. a polgárság 
délutáni ünnepélye szép sétaterünkön.

*
* *

Már jóval 3 óra előtt taraczklövések je­
lezték az ünnepély kezdetét, és városunk 
polgársága ünnepi öltözetben csoportosan 
igyekezett a gyülekező helyre — a város­
háza elé. Három órakor már tele lett a tá­
gas tér, és miliőn Karácsony Ödön tanító, 
képezdei hallgató, megjelent a városház er­
kélyén, ott. volt, a téren városunk ösz- 
szes polgársága. Pár perez múlva felhang­
zott Karácsony ajkairól a „Talpra ala­

pig. Ekkor rászánta magát s inti kezdett 
egy kettős dalt. Az elkészült részt azonnal 
tanulni kezdték, de sehogy sem boldogul­
tak vele; a múzsa itt is kisiklott a kezeik 
közül.

Fennmaradt müvei közül ismertebbek és 
jelesebbek: a „Férfi u“ czimü, hazafias ma­
gyar dal, melyben az érzelem mélysége, a 
dallam szépsége teljesen összeolvad szöve­
gével ; a széles körben ismeretes és majd­
nem klasszikussá vált „El a pohárral“ 
kezdetű bordal, mely megragadó közellen­
séggel és hűséggel fejezi ki a múltak emlé­
kein elmerengő sz.iv bánatos lemondását, 
egyike azon ritka daloknak, amelyek mindig 
a szív mélyére hatnak és mindig a szív 

mélyéből fakadnak; méltó párja az előbbi­
nek a „M i n t aki nyári é g ben b t z v a. 
kezdetű sajkadal (Barcarolla); a szerelmé­
ben csalódott, kesergő szív panasza szólal 
meg benne bű és igaz hangokon. Szépsége 
bátran megérdemel egy kis szerelmi csaló­
dást, hogy hatása annál küzetlenebb legyen. 
Aki nem fél, próbálja meg.

Legkiválóbb s talán utolsó nagyobb alko­
tása Moore Tamás elandalitóan szép költe­
ményének, „Az e s t h a r a n g o k" -nak dal- 
lamositása, Szász Károly fordításában. Dallam 
és szöveg mintha együtt születtek volna
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g y a r“ és derék, hazafias polgárságunk 
ünnepelni kezdte a nagy napot, márczius 
lö-ikét. A szépen előadott szavalat után a 
polgárság sorakozott; polgárok, Bethlen- 
tanodái ifjak nemzeti zászlókat lengettek; a 
tűzoltó-zenekar belekapott a „Ráké ez i- 
indulók a“ és az ünneplő közönség fel­
vonult a sétatérre, hazafias ünnepélyeink 
ezen állandó helyére. A már érezhetően 
melegítő márcziusi nap fényes sugarai ara­
nyozták be e kies sétányt ős impozáns ké­
pet nyújtott, látni, mint igyekezett a nagy 
ember-áradat fölfelé a lejtős utón a sétatér 
középpontjára, A fedett tánezlielyiség fen tar­
tott helyeit ekkor már díszes hölgyközönség 
tartotta elfoglalva, várva az ünnepély kez­
detét, A himnusz előadása és Oláh Károly 
fohászának eléneklése után Jane,só Sándor 
nagyenyedi ev. ref. pap lépett a szószékre, 
a következő szép beszéddel emlékezvén meg 
a magyar történelem oly nevezetes, emlé­
kezetes nagy napjáról;

„Hazafias érzelemmel és nemzeti büszke­
séggel dobban meg e napon minden igaz 
magyar ember szive, tisztelt ünneplő közön­
ség! Márczius 15-ike magyar nemzeti ünnep­
nek napja, melynek magasztosult hullámai 
emelkedve és büszkén hangoznak és csap­
nak át édes hazánk halma és völgye felett 
Kárpátoktól Adriáig! Örvendetes, vagy szo­
morú ünnepnapjai kisebb-nagyobb számmal 
minden nemzetnek vannak, de olyan nem­
zet, melynek örömünnepe oly öntudatosan 
magasztos, gyásznapjai pedig oly nemes, 
mély érzelemtől áthatottak és rokonszenve­
sek volnának, csak egy van: a magyar 1 

Felemelt tővel ünnepli e nép örömét, ne­
mes, de büszke önérzettel hordozza fájdal­
mát, mert mindkettőnek öntudatos szerzője 
mindig ő vala. Dicsősége fénye, s melegé­
ben más nem osztozott, vesztesége fájdal­
mát viselni senki sem segité! Övé volt a 
dicsőség fénye, övé a veszteség gyásza 
egyedül és osztatlanul, mert testvéri ér­
zelmű barátja senki, de irigy ellensége min 
dig sok vala!

E nemzet az egyedüli, mely a természet 
csodájaként egyszerre n a gy k o r u u a k szü­
letett, Nem pólyába jóakarat, nem nevelte

Benne mindaz együtt szólal meg és réz dűl 
végig a hallgató szivének húrjain, amiből 
az emberi képzelet a hattyúdal fogalmát 
megalkotta a klasszikus hajdankortól mosta- 
nig. Szerkezetre nézve egy zenei művészi 
periódus három alkotó részből. Az alapgon­
dolatot kifejező tiszta és egyszerű motívu­
mot, mint bevezető részt, a panaszos és ko­
mor hangú középső tagozat követi és köti 
össze az utolsó részszel, melyben a költő 
szive jósló ihletettséggel tekint a jövőbe s 
keresi a leikéből szakadott dalok örökösét. 
Ebben az egyben a Bedő bácsi múzsája is 
meghajolt az elbűvölt szív parancsa előtt, 
hogy még egyszer és utoljára kisírja magát 
a „vesztett remény és kihalt szerelem“ fö­
lölti bánatában.

E gyönyörű alkotás megmentése is egyik 
odaadó hívének köszönhető, ki azt szerzőjé- 
tői egy kis erőszakolással eltanulta és gon­
dosan leírta; ő volt az, aki a dalos társak 
közül egyedül kísérte el utolsó utján az 
örökre elnémult jó pajtást. Sirja fölött is 
„Az estharangok“ mélabus akkordjai zokog­
tak az ő emlékezetét áldó ifjú dalos nemze­
dék ajkairól.

(Vége következik.)

Közérdek.
gondos szeretet; tanácstalan, saját erejére 
bi*va kellett atyai örökségét az azt már 
birtokba vett első szülöttektől kiküzdenie, 
s a szűkkeblű örökösükkel szemben jogokat 
szerezve védelmeznie. Nyelvűnket senki sem 
értette, lelkesedésünket senki sem erezte, 
nemzeti aspraczióinkat senki sem osztotta. 
Egyedül, maga volt a magyar, ilo vele volt 
hontszerzó dicső vitézsége, államalkotó ereje, 
belső képessege, s ezek szereztek számára 
gazdag, áldott hazát, s abban dicső, fényes 
jövőt! A magyar maga szerezte hazáját, 
maga védte azt, és saját talajából felnőtt 
erényei tették tisztelttó nevét. Mióta pár- 
duezos őseink vitézi kardja a Kárpátok or­
main megvillant, azóta három oly erényét 
ismeri e népnek a világ, mely hírét, becsü­
letét mindig fenntartotta: a haza- és s za­
ba d s á gs /. e r e t e t; a vitéz lovagi­
asság, és a becsületszó szentségé­
vel párosult nyiltszivüség! Igen, 
szerettük és szeretjük e földet, melyet 
őseink vérrel szereztek, apáink becsülettel 
megtartottak. Szerettük es szeretjük a négy 
folyó öntözte áldott vidékeket, s a három 
halom koszorú/,ott bórczeit, melyeknek min­
ién göröngyé, minden porszeme az elődök 
vérével van megkeresztelve, megszentelve. 
Éreztük mindig, hogy rokontalanul állunk a 
nemzet.családok között, saját magunkra, 
önnön erőnkre hagyatva, hogy:

„A nagy világon o kívül 
Nincsen számunkra hely,
Áldjon, vagy verjen sors keze,
Itt élnünk, halnunk kell I“

Mint egy szívben dobbant fel a hősi 
nép keblében mindig a lelkesítő hang:

„Tégy érette mindent: éltedet,
Ha kell csekélybe vedd;
De a hazát könnyelműen 
Koczkára ki ne tedd !

Tűrj érette mindent, ami bánt,
Kínt, szégyent es halált,
De el ne szenvedd, el ne tiird 
Véred gyalázatát 1

Te még, oh honfi, ébren állj,
Beméiül, tenni hő,
Míg e honból, kin lelked függ,
Van egy darabka kő I“

Es a nemes magyar nyílt érzelme irtózik 
is a szolgaiság legparányibb foltjától is! 
Inkább leteszi fejőt Jákob gyanánt a szabad 
önállóság kemény kövére, mint a szolgaiság 
puha pamlagán hízelegjen, hazudozzon an­
nak, ki jogait kétségbe vonja. Igen, men- 
belyet nyitunk az üldözöttnek, de halált 
kiáltunk az üldözőre ! Az igazsága mellett 
eltiportál, és a gyenge elnyomottat megvéd- 
jük, de karddal riasztjuk vissza az elnyomó 
zsarnok vérebeit. És ezen erényeink voltak 
nemzeti nagyietünk és dicsőségünk talp­
köve, de egyszersmind az ellenünk támadt 
irigy fondorlatoknak is állandó forrása . . .

Dicső hazánk földét, három tenger mosta, 
nemzetünk nagy nevét a hir szárnyán 
hordta; saját erőnkön magunkat végre az 
európai müveit és elismert nemzetek közé 
küzdöttük, és mikor már az alkotás küzdel­
meiben kifáradva, nyugodt munkássággal élni 
akaránk, akkor láttuk igazán, hogy a kép­
zelt jő barát esküdt, irigy ellenségünk. 
Századokon át küzdöttünk emberfeletti erő­
vel hazánk, uj vallásunk és a nyugoti mű­
veltség érdekében kelet bőszült pogányá­
val; hősi karunk volt a sziklafal, kiöntött, 
vérünk a tenger, melyet megtörni és át­
hidalni nem lebete, melyek mögött a vén 
Európa első szülöttei békén éltek jóllétben 
és haladtak a tudományos műveltség fel­
emelő utaiu. És mi lett az eredmény ? . . .

3. oldal.

Egy elpusztított, letarolt ország és az 
örök harezok miatt a kultúrában elmaradt 
nemzet,! De e nemzet Immár felébredt és 
óriás léptekkel igyekezett befutni a tért, 
melyen mások csak csigacsuszással hatodá­
nak. Ezután a tiekiek tett szolgálatokért 
hálás szomszédok reánk támadának! Szabad­
ságunkra és nemzeti leiünkre törtek: a kar­
dot kezünkből kitörni és fennsz.ái nyaló sza­
bad érzelmeinket szivünkből kiülni igyekvő­
nek. Mi most ismertük fel valóban az ellen­
séget, de vitézül szemébe néztünk az ál nők 
támadónak! Állottak elő ekkor dicső Bocs­
kaiéit, Bethlenek és Rákóczink, kik a jog 
és igazság, Isten és a szabadság 
nevében felemelték újból nemzetünket, tör­
vénybe iktatták jogaink és szabadságunkat. 
És nézzétek, az önmagát védő oroszlán ne­
mes haragjától megrettent zsarnokság végre 
engedett és mindent megadott! Oh, de mi­
kor aztán csendesen élvezni akartuk a ltivi- 
vottakat, a fegyvertelenül ott álló és tör­
vénysértések miatt panaszkodó nemzettől 
gúnyosan kérdezték: „Hol vannak dicső 
nagyjaitok, kik a törvénynek érvényt is tud­
nának szerezni ? !“ Ha vészes felhők tornyo­
sultak, s hősi karunk, bátor szivünk nem 
nélkülözhetek: egy szép szóért, jő Ígéretért 
mi fegyvert ragadva, újból síkra szállónk, 
megvédelmeztük s így ismét önmagunk ül­
tettük nyakunkra az elnyomót! Lelkesen ki­
áltok nem egyszer a „moriamur“-t, s ezért 
édes anyanyelvűnk, nemzeti jellegünk, sza­
badságunk és magyar alkotmányunk megtá­
madása volt a fejedelmi hála ! És igv követ­
kezett ez nap nap után! . . .

A hiszékenységében így sokszor kijátszott, 
elaltatni próbált beteg oroszlán még egy­
szer megmutató félelmes erejét. Felhangzott 
egy ily napon a riadd:

„Talpra magyar, hi a haza,
Itt az idő, most vagy soha !
Rabok legyünk vagy szabadok?
Ez a kérdés, válasszaton!

Fényesebb a kínoznál a kard,
Jobban ékesíti a kart,
És mi mégis Jánczot hordunk!
Ide veled régi kardunk !“

És ezután a többit tudjátok. Küzdöttünk, 
mint hősi oroszlán! Küzdöttünk, mint egy 
szabadságot szerető nemzet küzd, amely ha­
záját, szabadságát és alkotmányát védi! 
Harczol tunic, mint egy hadsereg, melyet 
honszerelem lelkesít! Már egészen magunk 
alá tiportuk vala a zsarnokság fekete ár­
mányát, hálátlan ellenünk reánk támadt ha­
dát. : . . . akkor aztán a letiport gyáva nép 
reánk zuditá észak „kolossusát,“ mely vég­
leg kitörte kezünknek rettegett vasát.

Azután jött a gyáván szerzett diadal 
nemtelen kihasziuflása! Az idegen hatalom 
által ismét diadalra segített, gyávaság vitézi 
és ártatlan vérbe akarta fullasztani egy 
hősi nemzet dicső szabadságát! Már-már 
rettegtük teljesülését a szomorú jóslatnak: 

„Majd jőni fog, ha jóul kell,
A nagyszerű halál,
Hol a temetkezés felett 
Egy ország vérben áll.

S a sirt hol nemzet sülyed el,
Népek veszik körül,
S az ember millióinak 
Szemében gyászköny ül.“

Áru, „megfogyva bár, de törve nem“, mégis 
remélt a magyar! Bíztunk a beállott szo­
morú napok alatt egy szebb jövendőben; a 
magyaroknak segítő Istenében; reméltük, 
hogy „annyi vér és annyi köuy nem folyt 
Inában;“ hittük ekkor is, mint mindig, 
hogy:

ft, ’X
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„Vati biro a HMk felett, s all a villamos ég,
S e porba omlott szép haza fel fog virulni még!“

Ks nézzétek : ti pufidul kiöntött drága vér 
ti szabadság virágait (emui földet megküvé- 
riteite. A tliesó Intsük elvéreztek. de vérük 
nem folyt diában! Még ünnepi díszében áll 
az e z re d e v e s n e in z e t, szivében dicsőén, 
lelkében szabadon ... A magyarok Istene 
megelégelte végre a csapásokat, s csendes 
révpartra vezette a Imii összerongált hajó­
ját. Hosszas küzdés után adott végre e hősi 
népnek szabadságot, adott dicső h a- 
zti. t, s kegyeiméitől felderítő rá a máso­
dik ezredévnek fénylő hajnalát . . . . 
Dicső nemzetünket kegyelme kiválasztott 
eszközévé tévé, s általa a magyar dicsősé­
get példányul allilá minden nemzet elé. S 
bár sokszor dull rajtunk romboló vihar 
pusztító dülle, s bár nem egyszer nemes 
vér tengerimmé öntözte földünket: o „meg- 
vidámita minket a nyomorúság napjai után, 
s felemelt az esztendők után, melyekben 
láttunk sok gonoszt.“

Öli, magyaroknak jő Istene! most, midőn 
kegyelmednek eddig kiárasztotl bőségéért 
szent szilied előtt le borulva, buzgó hálát 
adunk, hó imánkat küldve hozzad, a jövő 
ezer év számára is áldást köiiyörgilnk 
édes hazánk halma s bérezi re ! A te. j ó s á- 
god lengjen ezutánra is örökre áldóing 
földünk s népünk felett; a le hatalmad 
legyen mivvliink. s „kezeink cselekedeteit 
erősítsd meg bennünk.“ Igazságod, s 
kegyelmed adjad mindig nekünk, hogy 
a te nevedben nőjjün dicsőségünk! Tartsd 
meg földünk békességét, óvd meg a hősi 
nemzet életadó szabadságát, hogy:

„Minden ember legyen ember és magyar,
Kit e fold bőid és egével betakar 1“

Akik pedig a husi lmrez mezején, vagy 
álltokul legyilkolva elhullanak, azok tetemé­
nek, oh Uram, hagyd legyen nyugalmat adó, 
legyén könnyű az általuk szabaddá telt 
szent magyar hazának hantja! oh irányítsd 
ezen néma halmokhoz a haza ifjúságának 
lépéseit, hogy merítsen onnan hitet, erőt és 
hősi bátorságot szivének! A mi hulló kö- 
uyeink özöne pedig áztassa az ő drága sír­
jaikat, mint omló zápornak sürü cseppjei, 
hogy e könyökből nőjjenek a nemzeti eré­
nyek, mivelődés és szabadság diszló virágai 1 

öleld, oh Uram, atyai karjaid közé e so­
kat szenvedett nemzetet, s szóljál bátorító­
lag hozzá, mint hajdan prófétád által vá­
lasztott nemzetednek : „Bízzál én népem; én 
nem hagylak el téged, s nem távozom el 
többé tőled. A próbát kiállottak, harezodat 
megharczoltad: méltó vagy, hogy választot­
tal m között isteni kegyelmem alatt mtgy- 
gvá és boldoggá tegyelek!“

A kitűnő szónoklatot a nagy hallgatóság 
lelkesen megéljenezte, elismerését nyilvá­
nítván úgy a kitűnő beszéd tartalma, mint 
előadása lelett. A fényes beszédet ének 
(Székely hnrezi induló), majd szavalat (Árpád 
siri álma), a „Nemzeti zászló“ eléneklése 
követte; az ünnepélynek méltó befejezése az 
ö. T. E. zenekara által precziz előadott 
induló volt.

Az ünnepélyek folytatása este követke­
zett, a Nemzeti Szálló régi, ódon nagy ter­
mében.

Hangverseny.
Az 0. LE. zenekara és a millennium 

évének lelkesedése közt megalakult tűzoltó- 
dalárda márczius 15-én hangversenyre hívta 
meg városunk lakosságát. A hangverseny, 
most már elmondhatjuk, különféle kedve-

Közérdek.

Zöllen előjelek közt készülődött. Vagy tt 
zenekar nem fújta meg elég jól a Cis-et; 
vagy tt dalárda próbáin tört ki az ideges­
ség. Majd a legszebb bariton-hangit énekes 
rekedt el. ami miatt két szóló-éneknek el 
is kellett aztán maradni. A meghívóról a 
nagy sietségben elmaradt annak a megjelö­
lése, hogy hal hová is való lulajtlouképcii 
az a Tiizoltú-Egyesület. melynek a zenekara 
a kouczertet adja. Elmaradt még az óra is, 
amelyen a mulatság kezdődni fog. Szóval 
egyik kalamitás a másikat orte, s az érdek­
lődök erősen féltették a sok baljóslatú jel 
között az estély sikerét. Ehhez járult, hogy 
csak két nappal korábban mulattuk ki 
kedvünkre magunkat; s még alig volt idő 
kipihennünk a fáradalmat.

Mindezek után annál meglepőbben hatott, 
jobban esett, kedvre deritőbbeu halott 
az estély fényes sikere. Xagy-Enyed város 
lelkes közönsége itt adott találkozót egy­
másnak, hogy a nagy napot méltóképen, az 
utolsó órájáig, végig ünnepelje. Es bizonyo­
san gondolt arra, hogy azt a szép Ügyet, 
melynek érdekét az estély anyagi jövedel­
mével szolgálni akarta, az 1849-ik évben 
legyilkolt magyarok jeltelen sírjának emlék­
kővel való feldíszítését, minél inkább előse­
gítse. Akármi volt a tömeges látogatás in­
doka, akár a tűzoltók rokonszenves egyéni­
sége és agilitása, akár az ünnepi hangulat: 
elismerés illeti nemes közönségünket a mu­
latság sikeréért.

De be kell ismernünk azt is, hogy a. hang­
versenyben résztvevők bátran maguknak 
igényelhetik a szép siker érdemének meg­
felelő részét. A tüzelt ó-zenekar, mely három 
számban szerepelt, még soha ilyen biztos­
sággal nem játszott; s valóban nagy elisme­
rés illeti meg a zenekar vezetőjét a fárad­
ságos munkáért, melynek e sikert évekig 
meg kellett előznie; elismerés illeti meg 
tagjait is, kik állandó szorgalmukkal ki 
tudták vivői a közönség teljes megelége­
dését.

A trombiták dübörgő riadóját kedves vál­
tozatosságban cserélte fel F o 1 y o v i c It Anna 
kisasszonynak, Fekete László műkedvelő 
vendégünknek és Wein rich Frigyesnek 
művészi játékuk a zongorán és két hege­
düli, mely annyira lekötötte a hallgatók 
figyelmét s megnyerte tetszését, hogy nem 
akarta a pódiumról elengedni kedvenczeit. 
Végre is Folyovich Anna kisasszony és 
fekete ur még az előbbinél is kedvesebb 
rögtönzéssel akarták megváltani magukat. 
Csakhogy éppen az ellenkező eredményre 
jutottak; fokozott lelkesedéssel óhajtottuk 
hallani kedves dalaikat. Csak háromszori 
megjelenésükkel tudták megnyerni vál­
ságukat.

Felolvasást Lázár István, a tűzoltók fő- 
parancsnoka tartott. A tárogatóról szó­
lott érdekes előadása, melyben a Rákóczy- 
kor hires hangszerét, ennek hatását jelké­
pül használta a hazafias költészet szerepé­
nek méltatására. Egyben kikelt azon poé­
tikai izü kritikák ellen, melyek a nemzeti 
költészetnek felszárnyaló hangját, vágyait, 
lelkesedését és a múltak iránt való kegye­
letét bénítani igyekeznek. Kimutatja, hogy 
ez nemcsak Ízetlenség, hanem politikának 
is rossz. Sokszoros taps és éljenzaj jutal­
mazta a szerzőt rokonszenves és hangulatos 
előadásáért, melynek témája kétszeresen 
beleillett a tűzoltó-egylet z o n e k a r á n a k 
márczius 15-én megtartott ünnepi es­
télyébe.

A mil 1 en nium i dalárda is elisme-
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rést aratott szabatos előadásával. Ki kell 
emelnünk Veress Gábor kollégiumi ének­
lő minink érdemét, ki rövid idejű itt tartóz­
kodása alatt nemcsak mint alaposan képzett 
zenész mutatta be magát, hanem nyugodt 
és megnyerő modorával kellemesen czáfolja 
azt az általános vélekedést, hogy a zené­
szek mind idegesek. Ennek a kedvező tem­
peramentumának tulajdoníthatjuk már eddig 
is eléri sikereit; de különösen ezzel a da­
lárdával, melyet alig néhány napi próba 
után vezetett a pódiumra. Vajha sikerülne 
ezt a szép reményű dalárdát az ti vezetése 
alatt állandósítani'?

A programul lejártával kedélyes tán ez 
következett az éjfél utáni szünóráig. A jelen 
volt hölgyek neveit nem tudom leinti. Nin­
csen nekem annyi kezem, hogy ezt a sok 
szép virágot mind koszorúba köthetném. Az­
tán meg házas ember vagyok; megszidnak 
otthon, ha sokfelé jártatom a szememet.

Az „Astra“ és a belügyminiszter.
Az crdélvrészi románok közművelődési 

egyesülete, az Associatiunea Tran silvan a, 
rövidítve: Astra, rendkívüli közgyűlést tar­
tott. Nagyszebenben. Még a múlt. nyáron 
történt, hogy az egyesület a lugosi közgyű­
lés határozatából működ fisét" kiterjesztette 
a magyarországi összes románságra s ennek 
megfelelőleg alapszabályait is módosította. 
I1 ölterjesztést tett, azután a belügyminiszter­
hez s kérte a megváltoztatott, alapszabály­
pontok jóváhagyását. A miniszter válasza, 
mely nemrég érkezett meg, az egyesület 
működési körének megnagyobbitása ellen 
nem tesz kifogást, az alapszabályzatot is 
megerősíti, de kiváltja, hogy az egyesület 
erűméből hagyják ki a Tfansilvaná nevét, 
az erdélyi .jelzőt, A miniszter leirata nagy 
megütközést keltett, az egyesület tagjai kö­
zött; a hazai román sajtó pedig erősen kö­
vetelte, hogy a miniszter leiratát, mint az 
egyesület ügyébe való jogtalan beavatkozást,, 
utasítsák vissza. Ezért, hívták össze sürgő­
sen Nagyszeben be az Associatiunea rendkí­
vüli közgyűlését.

A tárgyalás természetesen leginkább ar­
ról folyt, hogy megváltoztassák az egye­
sület, czimét a belügyminiszter intencziói 
szerint, avagy megmaradjanak-e a régi el­
nevezés mellett, amely esetben azonban 
nem remélhetik, hogy a miniszter jóváhagyja 
az. általuk óhajtott módosítást az alapsza­
bályzatban. Az egyesület teljes és hivatalos 
czime: „A román nép irodalmi és közműve­
lődésére alakult erdélyi egyesület", általá­
nosan használt czime pedig: „Az erdélyi 
román nép közművelődési egyesülete.“ A 
belügyminiszter most azt kiváltja, hogy az 
erdélyi jelzőt, mindkét esetben hagyják ki 
a czimből, mert annak úgy sem lenne már 
értelme, miután az Associatiunea most kö­
rébe vonta az egész Magyarország román- 
ajkú népét. Egyúttal a miniszter a követ­
kező elnevezés elfogadását óhajtotta: „A 
magyarországi román nép közművelődési 
egyesülete.“

A tanácskozáson heves beszédek hangzot­
tak el a belügyminiszter leirata ellen; vol­
tak sokan1 kik tárgyalás alá sem akarták 
azt Venni, azt hozván okul, hogy az alap- 
szabályzat egyik pontja határozottan meg­
tiltja, hogy gyűlésen, vagy tanácskozáson 
egyáltalában politikai vonatkozású dolgok 
szóba kerüljenek. Mert az erdélyi jelzőt ők 
még mindig külön közjogi fogalomnak te­
kintik. A gyűlés azonban szótöbbséggel ki-
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mondotta, hogy e kérdésben tárgyalhatnak. 
Így tolult most csak a mii lehetett vita, 
hogy megváltoztatják-e az egyesület czimét 
és egész karakterét, avagy kitartanak a vé­
ginél, de ebben az esetben kofliktuslm ke­
verednek a belügyminiszterrel.

A szónokok legtöbbje nem akart változ­
tatni a czimen, a külső, idegen befolyástól 
féltvén az egyesület eddig független műkö­
dési körét, melyben senkinek semmiféle be­
avatkozása nem volt, a magyar kormánynak 
is csak annyi, bogy a megválasztott elnököt 
hivatalosan megerősítette. Axente Szevér, n 
48-as idők gyászos emlékű embere mondotta 
a legkeményebb beszédet s történeti szem­
pontból bizonyítgatta, hogy az egyesület 
nevén változtatni nem lehet.

A többség azonban mégis, mikor szava­
zása került a sor, az egész ügy elbírálását 
kiadta egy eizottságnak, mert a miniszter­
nek egy s mert nyílton ellentmondani.

A bizottság rövid tanácskozás után Kozma 
Partén, az Albina igazgatójának javaslatára 
kimondotta, hogy enged a kényszernek és 
az egyesület nevéből törli az erdélyi jelzőt,

így tehát a nagygyűlésnek nem marad 
más hátra, mint dönteni a bizottság hatá­
rozatán.

Városi közgyűlés.
Nagy-Enyed r. t. város képviselő-testülcte 

e hó 14-én (vasárnap) Kovács Gyula polgár- 
mester elnöklete alatt közgyűlést tartott a. 
városi képviselőtestületi tagok nagyszámú 
részvétele mellett,

A közgyűlés pont 11 órakor vette kez­
detét. és a következőket tárgyalták a városi 
képviselők két órán keresztül a legnagyobb 
érdeklődés mellett. Elnöklő polgármester a 
megjelent képviselők üdvözlése után a gyű­
lést megnyitotta; bemutatja a vármegye 
alispánja állal beküldött leiratot, mely sze­
rint. 0 cs. és apostoli királyi Felsége a 
Nagy-Euyeden székelő hatóságoknak az uj év 
alkalmából a trón iránt, kifejezett hódolat- 
teljes üdvkivánataiért legmagasabb köszö­
netét nyilvánította; ugyancsak elnöklő pol­
gármester bejelenti a közgyűlésnek, hogy 
egyik legtöbb adót fizető, üzv. Lengyel Gá- 
borné budapesti lakosnő, megbízottjául az 
1897. évre dr. Lengyel Györgyöt nevezte meg.

A belügyminiszter által lielyesbbités vé­
gett leküldött szabályrendeletek — és pedig 
a pistezi vámdij-fizetés elleni jövedék-csonki- 
tások megtorlása tárgyában alkotott szabály­
rendeletek — a rendelt módosításokkal a 
közgyűlés által elfogadtattak. Előterjeszte­
tett továbbá az alsófehérvármegyei gazda­
sági egyesület kérése, mely szerint a város 
tulajdonát képező „Herzsai tanya“ csikó- 
legelőnek leendő felhasználása végett a volt 
bérlőnek belegyezése mellett adassák át az 
egyesületnek, melyre nézve a képviselő-tes­
tület beleegyezését megadta, utasítván a 
tanácsot, hogy ezen határozatról a szerző­
dés megkötése mellett az egyesületet miha­
marabb értesítse.

Már a múlt gyűlésen a képviselőtestület 
elvileg elhatározta, hogy Földvári Lászlóné 
sz. gr. Spanochi Jozefitt tulajdonát képező 
Alsó- ős Felső-Füged község határán fekvő 
1350 kát. hold erdőbirtok megvásároltassák, 
ha a vételár felett méltányos egyezség jö­
het létre, s megbizatott tanács, bogy a 
szerződés megkötésére szükséges lépéseket 
tegye meg. Tanács ezen utasítás következ­
tében a kérdéses ingatlanokra vonatkozó 
adatokat beszerezve, s a helyszínén az in-

Közérdek.
gallonokat szakértőkkel megtekintve, azon 
meggyőződést szerezte, hogy az erdőtalaj 
kitűnő 11, osztályú erdőtalaj, melynek hold­
járól a fa, beszerzett adatok szerint, már 
12 éves korában 60-70 írttal értékesíthető 
s így a kikötött 61.000 fit vételár a varos­
nak 80 holdas vágatási területről 8 —9° o-ot 
jövedelmez. Ez oltott a tanács a szerződést 
a tulajdonossal megkötötte s ezúttal bemu­
tatja a. létrejött adás-vévési szerződés felté­
teleit, s kéri a közgyűlést, névszerinti szava­
zással hagyja jóvá. A szavazás bevezettetvén, 
a megjelent. 41 képviselő összes igenlő sza­
vazatával, és igy általános szótöbbséggel, 
egyhangúlag elhatároztatott, hogy a fent 
körülirt erdő megvásároltatik, utasítván a 
tanácsot ezúttal, hogy a szerződést jóváhagyás 
végett, Alsófehér vármegye törvényhatóságá­
hoz felterjeszteni, kapcsolatosan ezen vásár­
ral, és a már előbbi gyűléseken elvileg ki­
mondott. azon határozatokra, mely szerint 
a nagyobb vásárlásokat és építkezéseket a 
város tulajdonába jutott 248.000 fit névér­
tékű 4l/s-os kötményezett regale-kötvényei 
bői fedezetül!, kéri szavazással meghatározni, 
hogy ezen erdővásár és már előbbi időben 
tett építkezések fedezésére 84.000 fit név­
értékű összegre forgalomképes kötvény ki­
cseréltessék. A közgyűlés a névszerinti sza­
vazást elrendelvén, a megjelent 44 képvi­
selő igenlő szavazatával elhatározza, hogy 
84.000 írt értékű kötvény, felsőbb jóváha­
gyás után, kicseréltessék. Felolvastatott var­
megyénk méltóságos főispánjának Nagy- 
Enyed város közigazgatása -felülvizsgálata 
alkalmából tapasztalt rend felett nyilvání­
tott leirata és abban foglaltakat a köz­
gyűlés örömmel vette tudomásul, Több el­
nöki előterjesztés után a közgyűlés délután 
1 órakor véget ért.

Referens.

A nagyenyedi daloskor hang­
versenye.

(h.) A kevés zajjal, minden reklám nél­
kül, de öntudatosan és ambiczióval működő 
nagyenyedi daloskor szombaton e bő 13-án 
nagy gonddal összeállított és gazdag műsor­
ral kedveskedett azon szépszámú közönség­
nek, mely hangversenyét fölkereste, és akik 
a régi városháznak ez alkalomra csinosan 
és kényelmesen berendezett nagytermében 
e műsort végighallgatták, bizonyára nem 
bánták meg, sőt a zeneértők igen kellemes 
benyomásokkal is távoztak.

A hangversenynek kiváló érdekességet 
kölcsönzött az, hogy a műsor nyolez számá­
ból nem kevesebb, mint hat, olyan szerzők 
termékét ölelte fel, kik itt élték le életük 
javát e város falai között, itt teremtette 
agyuk és zenei érzékük azokat a szép da­
lokat, melyek előadását a közönség áhítat­
tal hallgatta, élvezettel szívta magába.

Fokozta az érdekességet az is, hogy a 
dalkör kiváló tollú elnöke, Fo garas i 
Albert, szellemes felolvasásában egytől egyig 
jellemző vonásokban állította elénk a dalolt 
nagy részben már porladó szerzőit.

Kitűnő gondolat volt a műsor ilyetén 
összeállítása; dicséri az elnökséget, amint 
hogy feltétlen dicséret és elismerés illeti a 
daloskor karnagyát, Veress Gábort, ki a 
nehéz darabok szabatos betanításával szép 
munkát végzett s kinek különben is öntu­
datos, higgadt vezetése nagyon meglátszik 
a daloskörön ; mind jobban bebizonyul, hogy 
a főtanoda és vele együtt a daloskör V e- 
resben egy képzett, munkás és a mellett 
szerény szak-erőt nyert. Az estélyen föl-
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hangzott frenetikus tapsokból jó részt irhát 
— és pedig nyugodt leiekkel — a sajti‘ 
számlájára 1

Es most lássuk a műsor egyes számait, 
melyekkel, úgy belbecsüknél fogva, mint a 
szereplőkre való tekintettel, nagyon is ér­
demes foglalkozni.

Női kar nyitotta meg a műsort ; a sok 
s/.ep, (ide virágszál kedvesen adta elő Deák 
Gerd „Honvágy“ ezimU mazurkaját, melyhez 
a zongorakiséret.et Szilágyi Rózsiim k. a. 
gyakorlott ujjal szolgáltatták.

Mihályi Károly solo-quartettje: „Esti 
dal és Palóc/, dal“ következett. Igen szépen 
adtak eld G e r g e r Malvin, Szil a g y i 
Rózsiim kisasszonyuk es Hegedűs Zsig- 
motid, Zayzon Ferenc/, urak. A pompá­
sán énekelt dalokat a közönség nem elége­
dett meg zajos tapsokkal jutalmazni, hanem 
megismételtette.

Fogarasi Albert magvas felolvasásá­
val e helyen csak azért nem foglalkozunk 
bővebben, mert azt, felolvasó szívességéből, 
lapunk lárczarovatában egész terjedelmében 
hozzuk es aki elolvassa, egészei: természe­
tesnek fogja találni, hogy az érdeklődést 
mindvégig lekötötte és zajos tetszést aratott.

Feszült várakozással leste a közönség az 
„E S l b a r a n g o k“-at, ti e d ő József ez 
örökszép melabús dalát, ti i s z trie s á n y 
Katicza, Gerger Malvin kisasszonyok, 
Lázár István és Zayzon Ferenc/, urak 
énekelték a vegyeskor hatalmas kísérete
mellett.

Szép, nagyon szép és megható e dal; az 
ember — amint mondani szokták — elhall­
gatná bármeddig, és a jó előadás még kí­
vánatosabbá tette. A hangvezetést G e r- 
g e r Malvin vitte ; a kisasszonynak tagad­
hatatlanul szép hanganyaga van, de ő maga 
azon irigylendő kornak örvend, mikor a
hang változik, mint szakértőé,, kifejezik,
most „csattan“, tehát némileg bizonytalan, 
mi különösen a felső regiszterekben ki is 
érzett. Jó indulattal figyelmeztetjük, hogy 
ilyen átmeneti korban a hangot megeről­
tetni ártalmas, rossz kihatással lehet, pedig 
mily kár lenne jövőre nélkülöznünk szép 
hanganyagát!

Uray Lászlóné úrnő megrázó erővel és 
hatással szavalta „R a c h e 1 s i r a 1 m á“-t 
Arany Jánostól. Az impozánsan szép úrnő 
előadásában minden kis vonása érvényre 
emelkedett a szép költeménynek, s hogy 
mennyire hatott a közönségre, legjobban 
igazolja az, hogy az végeztével mintegy lebi­
lincseltél! hallgatott pár másodperczig és 
csak akkor tört ki az elementáris tapsvihar.

A műsor fénypontja következett most. Ki 
a közömbös programmot olvasta, egyáltalán 
nem gondolta, hogy ezen pont fogja az est 
fénypontját képezni. Egy hegedü-solo „Be- 
riot“-tó), előadja: Pásztor Gyula ur, zon­
gorán kiséri Vincze Ara k. a. Jó Isten 1 
megszoktuk, hogy a hangversenyeken hall­
junk lehetőleg egy-egy begedü-solot is, ob­
iigát zongorakisérettel, de az ilyen, rendesen 
középszerű tehetségek vállalkozása, igy kis 
városban nem nagy érdekeltséget kelt. Ilyen 
hangulatban nézett a közönség ezen pont 
elé! És minő óriási, mily végtelenül kelle­
mes csalódás érte ! Az a fiatal ember, ki 
intelligens, de közömbös arczczal állt ki a 
közönség elé, oly játékot mutatott be, bogy 
az első öt peresben megnyerte, a második 
öt peresben meghódította s végül teljesen 
lebilincselte hallgatói figyelmét. Játéka köny- 
nyed, biztos, minden hang tiszta, mint kris­
tály, a mellett lélek és tűz van abban. A
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itözönsJg elragadtatással hallgatta és tets/.ös- 
uyilatkozatuival a szó szoros élteimében el­
halmozta n kitűnő játékost, kire kétségtele­
nül szép zenei jövő vár, s ki még egy pár 
szép darabbal toldotta meg számát.

A hegedű-játékhoz egészen méltó volt 
Vine ze Ara k. a. zongorakisérete is; tel­
jesen egy beolvadóit az. a zenével és oly 
szép keretet képezett, amilyen csakis olyan 
gyakorlott kéztől telhetett ki, mint a kis­
asszonyé, ki méltán osztakozott játék­
társával a zajos tapsokon és akit, figyelmes 
partnere, hatásos közreműködéséért, egy 
gyönyörű virágcsokorral lepett meg.

Borsai Samu egy kettősét emelte kellő 
érvényre ezután B i s z t r i e s á n y Katicza
k. a., kinek kedves, csengő és jól iskolázott 
hangját mindig kellő élvezettel hallja és 
sűrű tapsokkal jutalmazza a közönség, és 
biztos hangú társa Zayzon Ferenez ur. A 
zongora kíséretet e számhoz Szilágyi Ró- 

. zsika k. a. szolgáltatta, mi elég biztosíték 
arra, hogy az teljesen sikerült és jó volt.

B e d ii Károly bordala: „El a pohárral“ 
fejezte be a műsort, melyet a férfikar ha­
talmas erővel adott elő. Nagy kár, hogy 
egyes hangnemre a daloskor ez idő szerint 
nem rendelkezik elegendő erővel. Ezen min­
den áron segíteni kell, mert akkor sikerei 
még nagyobbak lesznek.

A pompás és senki által meg nem unt 
műsort táncz 'követte, melyben a kedves 
fülemilék és pacsirták jóleső jutalmat nyer­
tek fáradságukért,* és a vidám, sikeres mu­
latságnak csak a kora hajnali órák vetették 
végét.

Vegyes hírek.
— Kinevezés, A vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter Haitin Vazul tanítót a kis- 
enyedi állami elemi népiskolához tanítóvá 
nevezte ki.

— Áthelyezés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Bydesknthy Ede vármezői 
tanítót az alvincz-borbereki elemi iskolához 
helyezte át.

— Köszönetnyilvánítás. A vallás- 
és közoktatásügyi ni. kir. miniszter Gyula- 
fehérvár város közgyűlésének, mely a. gyu­
lafehérvári rém. kath. főgimnázium zone- 
alapja javára 100 (száz) frtot adományozott, 
a gyulafehérvári várközség vagyonkezelő 
bizottságának pedig, mely ugyancsak 100 
(száz) frtot adott felerészben a gyulafehér­
vári róni. hath, főgimnázium ezredéves ju- 
taliui alapja javára, a nagylelkű adományok­
éit elismerő köszönetét mondott.

— Abrndbánya város díszpolgára. 
Mint, telefonon érsesülünk. Abrudluíuya vá­
ros közönsége a tegnapi napon tartott köz­
gyűlésében B o é r Bélát, a város érdemes 
polgármesterét, a város fejlesztése korul 
íszerzui i enleiiici ciitsiuevesoui egyhangúlag 
és lelkesültseggel a város díszpolgárává vá- 
1aS/.tottn meg. A méltán megciucmletl ki­
tüntetéshez mi is a legősziutébbeu gratu­
lálunk.

— Fogarassi Albert Bethlen-főtano- 
dai tanár, lapunk kiváló iiiiinkiitávsániik ni. 
kalini felolvasását, melyet a daloskörnek f. 
hó 13-án tartott estélyén adott elő, lapunk 
mai tározójában közöljük. Nem mulaszthat­
juk el. hogy v helyen is fel ne hívjuk ez, 
érdekes és kiváló visszaemlékezésre olva­
sóink figyelmét.

Errata. Török Bertalan képviselőnk­
nek lapunk múlt számában közölt beszédéből

a 2-ik oldal első sorában néhány szó kima­
radván, helyre igazítjuk ekképpen: „Rátkay 
László t,. képviselőtársam kijelentette és 
tegnap Madarász képviselőtársam megerő­
sítette“ stb. Továbbá ugyanazon oldalon a 
3-ik ki kezdése első sorában ezen szó után: 
vájjon, teendő: „nem.“

— Halálozás. Szőke István vármegyei 
ftjtönállót és nejét Richter Annát súlyos 
csapás érte. Fogadott leányuk, Málnási 
Jolán, Málnási voll magyar-régeni erdőiiszt 
leánya, kit három éves korától kezdve ápol­
tak. neveltek, és ki a családnak szemefé- 
nyo, boldogító lelke volt, hosszas szenvedés 
után t. hó 12-én elhalt; temetése vasárnap 
délután volt városunk közönségének nagy 
részvéte mellett. A gyászoló szülék követ­
kező köszönetnyilvánítást küldték be hoz­
zánk: Alulírtak fájdalmunk legmélyebb ér­
zetével köszönjük meg részvétüket mind­
azoknak, akik eljöttek drága, egyetlen leá­
nyunk temetésére, és számos megjelenésük­
kel enyhíteni kívánták a mi megmérhetetlen 
nagy fájdalmunkat. Szőke István és neje.

— Gyászhir. Hajós István kir. bírósági 
végrehajtó neje Sztálini Anna élete. ti4-ik 
évében, hosszas szenvedés után elhalt Gyu­
lafehérvárt. Bánatos férjén és gyermekein 
kívül nagyszámú rokonság gyászolja.

— A nagyenyedi betegsegélyezö 
pénztár alakuló közgyűlése. A nagy- 
eiiyedi általános ipartestület betegsegélyező 
pénztára alakuló közgyűlését e hó 14-éii az 
egylet helyiségében a már eleve meghívott 
iparos-segédek nagy részvéte és még na­
gyobb érdeklődése közepette tartotta meg. 
Az alakuló közgyűlés iránti érdeklődés már 
azért, is lett oly nagvgyá, mivel az iparos­
segédek köréből a betegsegélyezö pénztár 
igazgatóságának, felügyelő bizottságának és 
a választott bíróságnak egy része már ez 
alakuló közgyűlésen volt megválasztandó. 
Az alakuló közgyűlés Horváth József városi 
főjegyző, iparhatósági biztos elnöklete alatt 
tartatott meg, dicséretére válván az olt, 
megjelenteknek, hogy a közgyűlés legren­
desebben folyt le. A közgyűlésen a válasz­
tás megejtetvón, annak eredménye a kö­
vetkező; Igazgatósági tagok lettek: Ifjabb 
Herendi Gusztáv. Amlejka Zsigmond, Be'nyo- 
vics Adolf, Sasa Ferenez, .Szőlős! Ferenez, 
Snss Károly, Btú János és Szőlőst Sándor.’ 
Póttagok: Roch József, Kiss Albe-t, ifj. 
Szergely János, Halász Lőriuez. Ellenőr: 
Fogarasi Albert it j. Fel ügyelőbizottsági ta­
gok: Bakcsi Ferenc/., Molnár Mihály. Pót­
tagok: Szat.liinári János, Felvinézi Gyula, 
Választót! bírósági tagok: ifjabb Tornai Pál, 
Jakab Árpád. Kovács János, Miv/.snai Samu! 
Póttagok: Dragics Péter és Poloni Domo­
kos i|j- Ugyanez alkalomkor 30 közgyűlési 
megkizott is egyhangúlag megválasztatott.

— Iparos polgártársaink figyel­
mébe. A nagyenyedi általános ipartestület 
betegsegélyezö pénztárának életbeléptetése 
ezéljáhól az 1,3111 évi XIV. t. ez. végrehajtá­
sára kiadott utasítás 37. §-a értelmében a 
munkaadó iparos polgárok az alakuló 
közgyűlést 1897. évi máiczius hó 21-én (va­
sárnap) tartják meg az uj városház diszter- 
iiiében. Az alakuló közgyűlés tárgyai lesz­
nek: 1. A pénztár igazgatóságába 4 rendes 
es 2 póttag választása. 2. A felügyelő bi­
zottságba egy tag választása. 3. A választott 
bíróságiul 2 rendes és egy póttag választása.
4. A közgyűlésre legalább 10 képviselő meg- 

a ig) cliucztetős; A pénztár műkő- 
dósét 1897. évi márczius hó 21-én kezdi 
meg; ti pénztári járulékok befizetésé-ic!- Pö 
telezettsége 1897. évi április 5-én" veszi 
kezdetét. Felhivatnak a munkaadók, hogy 
alkalmazottaikat (segédeket, tanonczaikat 
stb.) 1897. évi márczius 22-étől kezdve 8 
oo P alatt, mindun nap este ti órától 
kezdve 8 óráig az egylet helyiségében, az 
1891. évi XIV. t. Csikk 26-ik §-ában meg­
határozott szigorú büntetés terhe

alatt, jelentsék be, tekintet nélkül arra, hogy 
az iparicstülelnel már esetleg be vannak 
jelentve.

Meteorologiai jelentés márczius 14-től 17-ig.
Lés- Szél M

Hő
i max

Nap Óra nyomás
1 :700+

HÖ iránya 
és erős 
sóge

Ború
lat

'1
CL,ed

U

napi
min.

7 56'4 + 2-4 Nff, 9» 2-9

14 2 55'5 te'6 N W;i •

2-6 18 0 12 4

9 56 9 f 5-6 N, 10 • 3'2 I
7 600 te 1 - 10 -

15 2 620 f 10 2 SW, 3 - 110 9 f0'8

9 663
i

+ 45 — 1 -

7 67 6 f 2-0 NW, 0 - 1

16 2 65-6 f 11 2 S, 0 - + 12 0 10-5

9 65-8 f4 8 SW, 0 -

7 65-6 f2-5 — 1 -1!

17 1 2 -

,
9 1

Kilátás: Közeledő borulás és eső.

* á légnyomás tenger színére van átszámítva. _
Hő C“ lóitokban. Szél iránya : N észak, S dél 
E kelet, W nyugat. Szél erőssége 1 —10-ig. 
Borulni foka 1 — 10-ig. Csapadék mennyisége milli­
méterekben értendő. • eső, * hó, A jég 
A dara.

Szerkesztőség :
I>r. MAUVAlil KÁROLY. TÖKÖK KIÍRTALAK.

Kiadó ;
>agycuycdl Könyvnyomda ős PapirArugyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papi rá rü­
gy**1’ részvénytársaság könyvnyomdájában.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
abiudbánjai kir. járásbíróság 8039 —1896. sz. végzése 
által dr Draia Eneás ügyvéd által képviselt abrudfalvi 
Zsurka Juon J. Nicolae javára odavaló Zsurka Nicolae 
Baida ellen 115 frt tőke, ennek 1896. évi márczius hó 
-.7. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 
62 frt 25 kr perköltség követelés erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával biróilag 896 1:1 rög­
biit is 480 írtra becsült, a loglalási jegyzőkönyv 1, 2 
es 3 téléi alatt 2 ökör szürkés, 60 öl fa és 6 kalangya 
szénából álló ingóságok nyilvános árverés utján el­
adatnak.

Mely árverésnek az abvudbányai kir. járásbíróság 
idézett sz. kiküldetést rendelő végzése folytán a helyszi- 
nén, vagyis alperes lakásán Abrudfnlván leendő esz- 
kozlesere 1897. évi márczius 26-ik nnpjámtk (1. e. 
lu o Fuj ii határidőül ki tüzelik és ahhoz a venni szán- 
dekozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t -cz 107. g-a énolméhim a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX 
t.-ez. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz ki­
fizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégitteteshez tartanak jogot, amennyiben 
részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a 
végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem Minik, elsőbbségi 
bojelenl-eiket nz árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval beje­
lentem tartoznak. 1

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táb- 
Jóján kifüggesztését követő nliptói számittatik.

Kelt Abruclbányán, 1897. febr. 28. napján.

1061 1- Szabó Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.

312 sz. II. 897.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Alsófoliér vármegye közigazgatási bi­

zottságának folyó évi márczius hó 10-én 
tartott ülésében 49. jkvi szám alatt ho­
zott határozata, alapján, a vármegye te­
rületén átvonuló és alább felsorolt tör­
vényhatósági közutakon az 1897. és 1898.

-------------- ---------------------
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22. szám.

években eszközlendő fedanyag-szállitás 
biztosítása ozéljából, folyó évi már- 
czius 31-ik napján délelőtt 10 
órakor, a nagy-enyedi m. kir. állam- 
épitészeti hivatal helyiségében tartandó 
zárt ajánlati verseny-tárgyalás hirdette- 
tik. Az évenkénti fedanyag-szük- 
séglet a következő:

1. A nagyenyed-toroczkói törvényható­
sági közúton 150 két köbméter tartalmú 
rostált kavics és 80 két köbméter tar­
talmú törött mészkőhalom szállítása és 
beágyazása 861 frt.

2. A nagyenyed-ispánlaki törvényha­
tósági közúton 220 két köbméter tar­
talmú rostált kavics-halom kiszállítása és 
beágyazása 1396 frt.

3. A nagyenyed-megykeréki törvény­
hatósági közúton 45 két köbméter tar­
talmú rostált kavics és 100 két köbmé­
ter tartalmú rostálatlan kavicshalom ki­
szállítása és beágyazása 357 frt 50 kr.

4 A folenyed-abrudbányai törvény- 
hatósági közúton 30 két köbméter tar­
talmú rostált kavics. 4U két köbtartalmu. 
részben rostált kavics, részben aprózott 
kő és 200 két köbméter tartalmú törött 
mészkőhalom kiszállítása és beágyazása 
1532 frt.

5. A magyar-csesztve-maros-ludasi 
törvényhatósági közúton 5i5 két köb­
méter tartalmú rostált Maros- és bánya­
kavicshalom kiszállítása és beágyazása 
3106 frt 50 kr.

6. A felsőujvár-magyar-herepei törvht. 
közúton 350 két köbméter tartalmú ros­
tált kavicshalom kiszállítása és beágya­
zása. 2900 frt.

7. A czintos-ozdi törvényhatósági utón 
130 kél köbméter tartalmú rostált ka- 
vicshalom kiszállítva és beágyazva 1130 
forint.

8. A balázsfalva-veresegyházi törvht. 
közúton 240 két köbméter tartalmú éles 
porondhalom kiszállítása és beágyazása 
600 frt.

9. A m.-szentimre-balázsfalva-monorai 
törvht. közúton 440 két köbméter tar­
talmú rostált kavicshalom, melyből 240 
halom vasúton a balázsfalvi és kará- 
csonfalvi állomásokhoz és onnan tenge­
lyen tovább szállítandó, kiszállítása és 
beágyazása 2974 frt.

10. A tövis-mihálczfalva-vizaknai tör­
vényhatósági közúton 210 két köbméter 
tartalmú rostált kavics és 1250 két köb­
méter tartalmú porondhalom kiszállítása 
és beágyazása 4178 frt.

11. A vingárd-szászsebesi törvény- 
hatósági közúton 100 két köbméter tar­
talmú rostált kavics és 100 két köbmé­
ter tartalmú kövecses porondhalom ki­
szállítása és beágyazása 750 frt.

12. Az alsó-marosváradja-székási tör­
vényhatósági közúton és ennek drombár- 
gyulafehérvári kiágazásán 360 két köb­
méter tartalmú rostálatlan Maros kavics 
és 120 két köbméter tartalmú rostált

Közérdek.

Maros-kavieshalom kiszállítva és be­
ágyazva 1432 frt.

13. A drassó-bervei törvht. utón 100 
két köbméter tartalmú rostált kavics és 
200 két köbméter tartalmú rostálatlan 
kavics és durva porondhalom kiszállítva 
és beágyazva 1100 frt.

14 A koncza-preszákai törvht. köz­
úton 200 két köbméter tartalmú rostált 
kavics és 200 két köbméter tartalmú 
durva porondhalom kiszállítva és be­
ágyazva 1520 frt.

15. A csiesóholdvilág-ladamosi törvht. 
utón 100 két, köbméter tartalmú rostá­
latlan kavics és 200 két köbméter tar­
talmú durva homokhalom kiszállítva és 
beágyazva 780 frt.

16. Az alamor-ladamosi törvht. utón 
120 két köbméter tartalmú rostálatlan 
kavics és kövecs és 120- két köbméter 
tartalmú kövecses, durva porondhalom 
kiszállítva és beágyazva 648 frt.

17. Az alsó-m.-váradja-alvincz- szász­
város! törvht. utón és az alvinczi állo­
máshoz vezető utón 200 két köbméter 
tartalmú rostált kavicshalom kiszállítása 
és beágyazása 900 frt.

18. A hegyaljai törvht. utón 160 két, 
köbméter tartalmú rostáltkavicshalom 
hiszállitása és beágyazása 736 frt.

19. A tövis-csáklya-alsógáldi utón 200 
két köbméter tartalmú rostálatlan kavics­
halom kiszállítása és beágyazása 500 
forint.

20. Az abrudbánya-verespataki törvht. 
utón 180 két köbméter tartalmú válo-

■ oltia..

gátolt, kemény tört kőhalom kiszállítva 
és beágyazva 680 frt.

21. Az abrudbánya-körösbányai tör­
vényhatósági utón 220 két köbméter 
tartalmú tört mészkőhalom kiszállítása

és beágyazása 880 frt.
22. Nagy-Enyed város határán fekvő 

törvht. közutakon 200 két m3 tartalmú 
rostált kavicshalom kiszállítása és be­
ágyazása 700 frt.

Versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebb felsorolt fedanyag-szállitások 
elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat 
fentnevezett in. kir. államépitészeti hiva­
talhoz czimezve, a tárgyalásra kitűzött 
nap délelőtt 10 órájáig annyival inkább 
nyújtsák be. mivel a későbben érke­
zettek, avagy sürgöny utján tett ajánla­
tok figyelembe nem fognak vétetni. 
Minden útvonalra külön ajánlat 
nyújtandó be. A költség után szá­
mítandó 5% bánatpénzek az ajánlathoz 
csatolandók. A zárt ajánlatok bo­
rítékán az útvonal, melyre az 
ajánlat tétetik, tisztán kiírandó; 
oly ajánlatok, melyek nem ennek meg­
felelően nyujtatnak be, elfogadtatni nem 
fognak. A szállításokra vonatkozó költ­
ségvetések és részletes feltételek alólirott
m. kir. államépitétzeti hivatalnál a ren­
des hivatalos órákban naponként meg­
tekinthetők.

M. kir. államépitészeti hivataltól
Nagy Enyeden, 1897. márczius 12.

Albert Iván
hivatal® nők.

L-lsf®™—™ Iskola ingyen, portó és csomagolás 60 kr.
0 C. A. Schuster harmonika gyáros Markneukirchen 7. S.
Szétküldés vámmentesen, csak utánvétellel. Csere megengedtetik. Viszont&rnsitók kerestetnek.

harmonikámat hosszú billentyűkkel és valódi gyöngyház díszítéssel.
Ezen harmonika 2 dupla fúvóval és 11 ránézés, erős fúvóval bir össze- 

törhetetlen érozsarkokkal. — A hangok egyes lemezekre vannak alkalmazva, 
miért is a harmonikának gyönyörű orgonához hasonló hangja van.

szállítóin világhírű

X 34

Képes árjegyzékek ingyen

A t. ez, gazdaközönség figyelmébe!
zalathnai kénkoviind-ipar r. t.

E r • rr

I ÍK
bt’ ut/

száraz és könnyen szórható superfoszfát,”répa-, szőlő- és árpa-trágya, 
chilisalótrom, kénsavas ammóniák és minden egyéb műtrágya-gyárt-

anyaiból állandó ralctárt tart
Winkler János Nagy-Enyeden.

1064 2—4
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Alsófehér vármegye főispánjától.
Sz. 153. IS97. 

íőisp.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Alsófehér 

vármegye kisenyedi járásának főszolga­
bírói állása elhalálozás folytán ürese­
désbe jővén, ezen I 10U fit évi fizetés, 
200 frt lakbér. 200 fi t úti átalány és 
150 frt irodai átalány élvezetével egybe­
kötött állásra., ezennel pályázatot hirde­
tek. és felhívom mind azokat kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabály­
szerűen felszerelt és életkorukat, csa­
ládi állapotukat, eddigi alkalmaztatásu­
kat és az 1883. évi 1 t.-cz. 3-ik §-ában 
előirt elméleti minőségüket igazoló fo­
lyamodványaikat hozzám márezius 
hó 25-ig bezárólag terjesszék be.

Nagy-Enyeden, 1897. márezius hó 5.

Közérdek. 22. szám

1052 3-3
Zeyk Dániel,

főispán.

4928-896. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság által dl. Jeney Elek csőd­
tömeg-gondnoknak Domokos Béla csőd­
tömege ellen felszámolási ügyében tö­
meggondnok kérelmére az árverés va­
gyonbukott Domokos Bélának csődtö­
megéhez tartozó és a nagyenyedi 526 
sz. ijkvben A + 1—5, 1151. 1152 hely­
rajzi fekvőre 2200 frt. 2. rend 2377. 
23(8 hr. sz. fekvőt 100 írt, 3. rend 
4895, 4896 hr. sz. fekvőt 100 frt, 4. 
rend 4858. 4859 hr. sz. fekvőt 260 frt. 
5. rend I 133 I. 1133/2. 1134 hr. sz. 
ingatlanaira 2000 frt, összesen 4660 frt 
megállapított kikiáltási árban elrendel­
tetik.

Az árverés 1897 évi április hó 2i-ik
napjan d e 8 orakor a bíróság telek­
könyvi osztályában fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató 
kivételével, tartoznak az ingatlanok becs- 
árának 10% készpénzben vagy óvadék- 
képes értékpapírban letenni; vevő köte­
les a vételért az árverés jogerőre • válta 
után 2 egyenlő részletben 15 és 30 
nap alatt minden vételári részlet után 
az árverés napjától 6% kamatokkal 
együtt a, nagyenyedi kir, adóhivatalnál 
mint bírói leiéi pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt ezen kir. járásbíróság, mint tkvi 
hatóság tkvi irodájában s a városi ta­
nácsnál tekinthetők meg.

Nagy-Enyeden. 1896. deczember hó 
23-án.

Csernátoni Vajda Péter s. k.,
1060 1 1 kir. jhiró.

Kölcsön a valódi liecaóvtók 
háromnegyed részóig"20 -GO óv 
közti időre készpénzben. 
Birtokos felmondhat, pénz­
intézet nem mondhat fel. 
Csekély kamattal töke is tör- 
leestetik Lob .nyolitás leg­

rövidebb idő alatt.
— Oonvertálás bélyeg- és illetékmentes. — 

Semmi előlege» költség.
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő 
sakis: telekkönyvi kivonat ás kataszteri 

birtokiv másolat. 40491

tgatlan ésJelzálogForgalmi-Intézet
Budapest, Vád-körűt 39.

’ zttunk at egyedüli, mély cu oritag minden 
én nejéből, hatóságok és a legtekintélyesebb /óid 

h/kosok által oh mát)i/.s zerflieg ajánha MM,

I

Ni&Ci

Kolozsvárt
K, _ . W

Kiad különféle sorsjegyet rószletfizetesre a
m ^ 08 Pedig S

@ AS, 30 havi részletfizetésre. ^

® Legközelebbi húzások: (|)
_ Főnyeremények*:

@1 1897. április 1-én 4%-os Tisza-sorsjegy . . . frt 100,000. X
- -> 24-én 3% os magyar jelzálog-hitelbank- @

w ^ sorsjegy..................................Kr. 100,000. ©
*897. május 1-én 1860-iki állami sorsjegy ; 100 frt S§\

^ "körték ...... frt 60,000. zlf
rsv 1897. május i-en osztrák hitelsorsjegy f,-t 150,000.
[Sr ” ” Olasz vöröskereszt, sorsjegy . Lire 35 000 ©

p ymalozó mmt Kamatai a mm flink mi javára! ®

I A t. gazdaközönség figyelmébe. $

©-----------------------------—®-------- ----------------------------- $

Ü Vetési szólókra ajánlok: ©
é ValÓdi SerárPát 98% csiraképességgel. 100 kilónként 4 írttól $ 
§ 7 frt ÖO krig. ||
$ Legjobb mi»őségü Bükkönyt 5 forint 25 krajezárért. $ 
@ Kanadai és diadal zab 5 frt 50 krtól 6 frt 50 krig Ü
f Minden friil,co raaros!udasi állomásnál. - Mintákat kérésre azonnal 1 
|| bérmentve küldök. ^
I Ugyszintén veszeK mindennemű gabonát legmagasabb napi áron.

H 1066 2-2 HELLER JAKAB,
Maros-^ udus.


